
Πρόταση του Προέδρου Τ .Ε .Ι. Αθήνας, κα
θηγητή Δ η μ . Ν ίνο υ , σχετικά με τα ο ικονο
μικά τω ν Τε χ νο λο γικ ώ ν Εκπαιδευτικώ ν Ι
δρυμάτω ν, όπως κατατέθηκε σ τη ν 1 η Σ ύ ν ο 
δο Προέδρω ν Τ .Ε .Ι. που πραγματοποιήθηκε 
στη Σ ύ ρ ο  α πό 2 1-23 Σ ε π τ ε μ β ρ ίο υ  2005

Οι οικονομικοί πόροι των Τεχνο
λογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυμά
των προέρχονται από επιχορηγή
σεις του τακτικού προϋπολογι
σμού και από Δημόσιες Επενδύ
σεις.
Τακτικός Προϋπολογισμός

Σε επίπεδο τακτικού προϋπολο
γισμού η διαφορά μεταξύ Πανεπι
στημίων και Τ.Ε.Ι. εξακολουθεί να 
είναι πολύ μεγάλη.

Αν και ο αριθμός φοιτητών και 
σπουδαστών είναι περίπου ίδιος 
και οι δαπάνες του τακτικού προ
ϋπολογισμού είναι κατ’ εξοχήν 
λειτουργικές, κατά συνέπεια ανα
φέρονται στους ίδιους κωδικούς, 
στον προϋπολογισμό του 2005 για 
μεν τα Πανεπιστήμια προβλέπο- 
νται 190.000.000 ευρώ, για δε τα 
Τ.Ε.Ι. 105.000.000 ευρώ.

Ειδικά όμως για τα Τ.Ε.Ι. στο πο
σό αυτό περιλαμβάνονται τόσο η 
μισθοδοσία του έκτακτου Ε.Π. αλ
λά και η πληρωμή των βιβλίων από 
το εμπόριο.

Μόνον αυτοί οι δύο κωδικοί κα
λύπτουν κατά μέσο όρο ένα ποσο
στό 60-65% και συνεπώς με το υ
πόλοιπο ποσοστό 35-40%, δηλα
δή περίπου 40.000.000 ευρώ, κα

λούνται τα Τ.Ε.Ι. να καλύψουν ό
λες τις υπόλοιπες λειτουργικές 
τους δαπάνες.

Είναι λοιπόν αδύνατον υπό τις 
συνθήκες αυτές τα Τ.Ε.Ι. να παρέ
χουν ισότιμη εκπαίδευση με τα 
Πανεπιστήμια και στη συνέχεια να 
καλούνται να αξιολογηθούν επί ί- 
σοις όροις με αυτά.

Στο σημείο αυτό θέλω να τονίσω 
ότι τον τελευταίο χρόνο καταβλή
θηκαν μεγάλες προσπάθειες ώ
στε να βελτιωθεί η οικονομική κα
τάσταση των Ιδρυμάτων, γεγονός 
που είχε ως αποτέλεσμα να μι
κρύνει η μεταξύ τους ψαλίδα. Πα
ράδειγμα αποτελεί η έκτακτη οι
κονομική ενίσχυση των Τ.Ε.Ι. που 
ανέρχεται σε 20.000.000 ευρώ έ 
ναντι 15.000.000 ευρώ των Πανε
πιστημίων.

Αυτό όμως δε σημαίνει ότι θα 
πρέπει να επαναπαυτούμε. Αντί
θετα θα πρέπει να δραστηριοποι
ηθούμε ακόμη περισσότερο ώστε 
να υπάρξει μεγαλύτερη οικονομι
κή ενίσχυση των Τ.Ε.Ι., η οποία θα 
τα βοηθήσει να βγουν από το τέλ
μα στο οποίο βρίσκονται εδώ και 
μεγάλο χρονικό διάστημα.

Από το σύνολο του προϋπολογι
σμού του ΥΠΕΠ0 για την εκπαί
δευση δίνεται στα Πανεπιστήμια 
ένα ποσοστό 23,2% ενώ στα Τ.Ε.Ι. 
μόλις 5,2%. Αυτή η μεγάλη διαφο
ροποίηση προέρχεται από τη μι
σθοδοσία κάθε είδους προσωπι
κού η οποία στα Πανεπιστήμια εί
ναι πολλαπλάσια λόγω μεγαλύτε
ρου μεγέθους.

Συνεπώς το ΥΠΕΠ0 θα πρέπει 
να ενισχύσει άμεσα τα Τ.Ε.Ι. με 
μόνιμο Ε.Π., Δ.Π. και κάθε είδους 
τεχνικό προσωπικό.

Ο ρόλος των Τ.Ε.Ι. στην ανώτατη 
εκπαίδευση είναι σημαντικός, υ
πάρχουν μάλιστα περιπτώσεις κα
τά τις οποίες τμήματα Τ.Ε.Ι. υπερ
τερούν κατά πολύ πολλών αντί
στοιχων Πανεπιστημιακών Τμημά
των.

Δημόσιες Επενδύσεις
Στις Δημόσιες Επενδύσεις η α

ναλογία μεταξύ Πανεπιστημίων 
και Τ.Ε.Ι. είναι κατά παράδοση αρ
νητική ως προς τα δεύτερα.

Οι Δημόσιες Επενδύσεις α
ντλούν κονδύλια από το ΕΠΕΑΕΚ 
μέσω ΕΤΠΑ ή ΕΚΤ και κονδύλια α
πό τον προϋπολογισμό του Δημο
σίου, τα οποία χρησιμοποιούνται 
μόνο για εξοπλισμό και έργα υπο
δομής (κτιριακές εγκαταστάσεις).

Το πρόβλημα των Δημοσίων Ε
πενδύσεων ήταν πάντοτε ο καθο
ρισμός του ΣΑΕ, που για όσους 
γνωρίζουν σημαίνει άνοιγμα λογα
ριασμού. Ειδικά για το έτος 2005 
οι ΣΑΕ καθορίστηκαν αρκετά έ 
γκαιρα, περίπου γύρω στα μέσα 
Αυγούστου, συνεπώς θα μπορού
σαν να προκηρυχθούν σύντομα οι 
σχετικοί διαγωνισμοί και να υπο
γραφούν συμβάσεις, ώστε οι ε- 
κταμιεύσεις να γίνουν μέχρι το τέ 
λος του 2005.

Όπως είναι γνωστό στα Τ.Ε.Ι. 
δεν υπάρχει εξειδικευμένο προ
σωπικό και οργανωμένες τεχνικές 
υπηρεσίες, που θα μπορούσαν να 
επισπεύσουν τις απαραίτητες δη- 
μοπρατήσεις. Αυτό επηρεάζει δυ- 
σμενώς τα Τ.Ε.Ι., τα οποία έπονται 
πάντοτε των Πανεπιστημίων που 
διαθέτουν την απαραίτητη οργά
νωση, γεγονός που τους επιτρέ

πει να εκταμιεύουν χρήματα ταχύ
τατα.

Αποτελεί λοιπόν πλέον επιτακτι
κή ανάγκη να δημιουργηθούν άμε
σα οργανωμένες τεχνικές υπηρε
σίες, οι οποίες θα απαρτίζονται α
πό εξειδικευμένο προσωπικό, ώ
στε να επιτυγχάνεται η ταχύτατη 
εκταμίευση οικονομικών πόρων.

Η τελική πρόταση μου δια
μορφώνεται ως εξής:

1. Όσον αφορά τον τακτικό προ
ϋπολογισμό , θα πρέπει τα Τ.Ε.Ι. 
να χρηματοδοτηθούν κατά τέτοιον 
τρόπο ώστε να καλυφθεί η διαφο
ρά τους με τα Πανεπιστήμια. 0α 
πρέπει να κατατεθούν προτάσεις 
κατά την κατάρτιση του Κρατικού 
Προϋπολογισμού του 2005-2006 
ώστε σταδιακά και μέσα σε χρο
νικό ορίζοντα τριών ετών ο τακτι
κός προϋπολογισμός των Τ.Ε.Ι. να 
εξομοιωθεί με αυτόν των Πανεπι
στημίων.

2. Στον τομέα των Δημοσίων Ε
πενδύσεων, οι ΣΑΕ θα πρέπει να 
καθορίζονται έγκαιρα και ειδικά 
στα Τ.Ε.Ι. θα πρέπει να δημιουρ
γηθούν Τεχνικές Υπηρεσίες που 
θα στελεχωθούν με έμπειρο προ
σωπικό.

3. Να καταβληθούν προσπά
θειες ώστε να προσληφθεί μεγά
λος αριθμός μελών Ε.Π., Δ.Π. κα
θώς επίσης μελών κάθε είδους 
τεχνικού προσωπικού.

4. Η Τριμελής Γραμματεία Προέ
δρων Τ.Ε.Ι. θα πρέπει άμεσα να ε- 
πισκεφθεί την υπουργό Παιδείας 
καθώς και τον αρμόδιο υφυπουρ
γό ώστε να τους ενημερώσει σχε
τικά. ■
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